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Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі 

Прэ зі дэн та Ігар СЕР ГЕ ЕН-

КА ў час ра бо чай па езд кі 

ў Пу ха віц кі ра ён Мін скай 

воб лас ці пры няў удзел у 

па ся джэн ні рай вы кан ка ма. 

Раз гля да ла ся пы тан не аб 
вы ні ках ра бо ты па вы ка-

нан ні Ды рэк ты вы Прэ зі-

дэн та «Аб дэ бю ра кра ты за-

цыі дзяр жаў на га апа ра ту 

і па вы шэн ні якас ці за бес-

пя чэн ня жыц ця дзей нас ці 

на сель ніц тва» за пер шае 

паў год дзе.

«У ра бо це са зва ро та мі гра-

ма дзян са мае га лоў нае — не 

стаць абы яка вы мі, як ка жуць 

у на ро дзе, і не за чарс цвець 

да праб лем прос та га ча ла ве-

ка, та му што праб ле мы бу дуць 

збі рац ца і збі рац ца. Я ду маю, 

што гэ та са мая вя лі кая не бяс-

пе ка для ўсіх нас», — лі чыць 

Ігар Сер ге ен ка.

Ра зам з тым, ад зна чыў кі-

раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-

та, не вар та да пус каць і ўтры-

ман ства. «Вы ра ша ю чы сур' ёз-

 ныя праб ле мы, мы ча сам, дзе 

трэ ба і не трэ ба, ба лу ем гра-

ма дзян. І з'яў ля ец ца праб ле ма 

ўтры ман ства. Та му трэ ба вы-

лу чаць больш сур' ёз ныя праб-

ле мы, для вы ра шэн ня якіх 

са праў ды па трэб на да па мо га 

дзяр жа вы», — пад крэс ліў ён.

Ігар Сер ге ен ка звяр нуў ува-

гу і на пы тан не дэ бю ра кра ты за-

цыі. «Не трэ ба ўсё зво дзіць да 

раз гля ду зва ро таў гра ма дзян. 

Ды рэк ты ва № 2 усё ж та кі кры ху 

шы рэй шая. Ка лі праб ле ма 

ёсць, яе трэ ба агуч ваць, аб мяр-

коў ваць, неш та пра па ноў ваць 

для вы ра шэн ня», — ска заў на 

за кан чэн не кі раў нік Ад мі ніст ра-

цыі Прэ зі дэн та.

Ён за кра нуў і пы тан не ін-

фар ма цый най ра бо ты з гра-

ма дзя на мі. «Ін фар ма цый ная 

ра бо та не па він на быць прос та 

ін фар ма цый ным шу мам. Мож-

на ства рыць шмат вы яз ных 

груп, аха піць шы ро кія плас ты 

на сель ніц тва, а ў вы ні ку пра-

вес ці ўсё гэ та фар маль на і бяз-

душ на. Ка лі мы пра во дзім та кія 

ме ра пры ем ствы, лю дзі ту ды 

па він ны іс ці з ці ка вас цю», — 

пад крэс ліў Ігар Сер ге ен ка.

Па вод ле Бел ТА.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

НЕ ПРОС ТА 
ІН ФАР МА ЦЫЙ НЫ ШУМ

Як эфек тыў на пра ца ваць з людзь мі, 
аб мер ка ва лі ў Пу ха віц кім ра ё не

Уся го ў кра і не бу дзе сфар мі ра ва на 1284 Са ве ты 

дэ пу та таў. Ся рэд няя коль касць вы бар шчы каў на 

вы бар чую акру гу скла дзе 61 960 ча ла век. Як па-

ве да міў стар шы ня Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі 

Ігар КАР ПЕН КА, ана ла гіч ныя ра шэн ні пры ня ты на 

мес цах, вы зна ча на так са ма коль касць акруг, якія 

бу дуць утва рац ца да вы ба раў дэ пу та таў мяс цо вых 

са ве таў. «Гэ та ліч ба скла дзе 12 514 акруг, што на 

5,5 ты ся чы менш у па раў на нні з кам па ні яй 2018 

го да, — да даў ён пад час па ся джэн ня ЦВК. — Коль-

касць са ве таў змен шы ла ся на 25».

Па ста но ва Цэнт рвы бар ка ма змя шчае пад ра бяз нае 

апі сан не ме жаў кож най акру гі, а так са ма яе най мен не, 

ну мар, коль касць вы бар шчы каў і мес ца зна хо джан ня 

акру го вых вы бар чых ка мі сій. Да ку мент бу дзе апуб лі-

ка ва ны на афі цый ным сай це Цэнт раль най ка мі сіі — 

www.rec.gov.by, а так са ма ў дру ка ва ных срод ках ма са-

вай ін фар ма цыі. Пра ве дзе на ра бо та па на ня сен ні ме жаў 

вы бар чых акруг на пуб ліч ную ка даст ра вую кар ту Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь.

Абноўлены сайт і па да ру нак для ма ла дых 
вы бар шчы каў

Ажыц цяў ля ец ца поў ная ма дэр ні за цыя сай та Цэнт-

раль най вы бар чай ка мі сіі, ад пра цоў ва юц ца пы тан ні па-

вы шэн ня яго пра пуск ной маг чы мас ці. «Мы ба чым, што 

на сай ты дзярж ор га наў ня рэд ка ідуць знеш нія ата кі, 

здоль ныя не пад рых та ва ны сайт «па клас ці», — па тлу-

ма чыў Ігар Кар пен ка пры чы ну гэ тай ра бо ты. — Цу доў на 

ра зу ме ем, што ўсе ме сен джа ры, якія ў нас ёсць у са цы яль -

ных сет ках, мо гуць быць ад клю ча ныя, за бла кі ра ва ныя 

для нас і г. д. Та му бу дзем ары ен та ваць усіх на тое, што 

пер шая і са мая дак лад ная ін фар ма цыя Цэнт раль най вы-

бар чай ка мі сіі бу дзе раз мя шчац ца на сай це ЦВК».

Ма ла дым вы бар шчы кам, якія ўпер шы ню прый дуць 

на вы бар чыя ўчаст кі ў адзі ны дзень га ла са ван ня, бу дуць 

уру ча ны па да рун ка выя вы дан ні Кан сты ту цыі. Та кое ра-

шэн не бы ло пры ня та на па ся джэн ні ЦВК. Уся го бу дзе 

вы пу шча на ка ля 180 ты сяч па да рун ка вых вы дан няў Кан-

сты ту цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь на рус кай і бе ла рус кай 

мо вах. Ма ла дым лю дзям, якія ўпер шы ню пра га ла су юць 

на вы бар чых участ ках, па да рун ка вае вы дан не ўру чаць 

як у адзі ны дзень га ла са ван ня, так і ў пе ры яд да тэр мі-

но ва га га ла са ван ня. Як удак лад ні лі ў ЦВК, да тых, хто 

га ла суе ўпер шы ню, бу дуць ад но сіц ца гра ма дзя не, якія 

да сяг ну лі ўзрос ту 18 га доў у пе ры яд з 28 лю та га 2022 

го да да 25 лю та га 2024 го да ўключ на.

Вы бар чыя ўчаст кі за мя жой фар мі ра вац ца 
не бу дуць

У раз мо ве з жур на ліс та мі стар шы ня ЦВК Ігар Кар пен-

ка рас ка заў аб за пра шэн ні за меж ных на гля даль ні каў на 

адзі ны дзень га ла са ван ня. «Гэ тае пы тан не пра пра цоў-

ва ец ца ты мі суб' ек та мі, хто мо жа за пра шаць за меж ных 

на зі раль ні каў, — ад зна чыў ён. — Акра мя ЦВК, та кім пра-

вам ва ло да юць Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь, абедз ве 

па ла ты пар ла мен та, Са вет Мі ніст раў і МЗС. Але па куль 

ка заць аб за пра шэн ні, пры нам сі афі цый ным, ра на, бо 

трэ ба да ча кац ца вы ха ду ўка за кі раў ні ка дзяр жа вы ў 

ся рэ дзі не ліс та па да, які акрэс ліць па ча так вы бар чай 

кам па ніі. З мо ман ту з'яў лен ня ўка за пач нец ца вы лу-

чэн не ў скла ды ка мі сій — тэ ры та ры яль ных, акру го вых, 

участ ко вых. Пач нец ца збор под пі саў, рэ гіст ра цыя груп, 

вы лу чэн не кан ды да таў у дэ пу та ты». Ігар Кар пен ка рас-

ка заў, што на па ся джэн ні Кан суль та тыў на га са ве та, які 

пра хо дзіў ва Уз бе кі ста не ў пе ры яд прэ зі дэнц кіх вы ба раў 

у гэ тай кра і не, ён за пра сіў сва іх ка лег — стар шы няў ЦВК 

кра ін СНД, якія ўва хо дзяць у Кан суль та тыў ны са вет вы-

бар чых ор га наў кра ін СНД, — пры ехаць і пры няць удзел 

у на зі ран ні за адзі ным днём га ла са ван ня.

Па мер ка ван ні стар шы ні Цэнт рвы бар ка ма, ра шэн не 

аб тым, што на вы ба рах не бу дуць фар мі ра вац ца вы бар-

чыя ўчаст кі за мя жой, не ўшчам ляе пра вы гра ма дзян. 

Той, хто вы ехаў за мя жу па тых ці ін шых пры чы нах, 

змо жа пры ехаць у Бе ла русь, прый сці на ўчас так і пра-

га ла са ваць або ў пе ры яд да тэр мі но ва га га ла са ван ня з 

аў то рка да су бо ты, або ў адзі ны дзень га ла са ван ня — 

25 лю та га 2024 года.

Ігар Кар пен ка ўдак лад ніў: для та го каб пра га ла са-

ваць, па трэб ны да ку мент, які па цвяр джае асо бу. «Та кім 

з'яў ля ец ца паш парт, але ЦВК тра ды цый на пры мае ра-

шэн не аб тым, якія яшчэ да ку мен ты мо гуць свед чыць 

асо бу гра ма дзя ні на, — за ўва жыў ён. — У вы пад ках, ка лі 

паш парт, да пус цім, зна хо дзіц ца на афарм лен ні, па да дзе-

ны на атры ман не ві зы і г. д. Да та кіх да ку мен таў мы, як 

пра ві ла, ад но сі лі ва дзі цель скае па свед чан не, пен сі ён -

нае па свед чан не, сту дэнц кі бі лет і ін шыя. Гэ та чыс та 

пра цэ дур ныя пы тан ні».

Па вод ле Бел ТА.

Вы ба ры-2024Вы ба ры-2024 Па но вых пра ві лах
Цэнт рвы бар кам сфар мі ра ваў акру гі і ўста на віў ся рэд нюю коль касць вы бар шчы каў 

на вы бар чую акру гу па вы ба рах дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду вось ма га склі кан ня

ІT-кам па ніі зволь ні лі 
звыш 236 ты сяч су пра цоў ні каў

Звыш 236 ты сяч ра бот ні каў тэх на ла гіч най сфе ры ў 

све це па зба ві лі ся ра бо ты з па чат ку гэ та га го да, па каз-

вае да сле да ван не пар та ла Layoffs.fyі. Да ныя свед чаць 

аб тым, што коль касць ска ра чэн няў у тэх сек та ры сё ле та 

знач на пе ра вы сіць па каз чык за мі ну лы год. Ле тась кам-

па ніі зволь ні лі 154,3 ты ся чы су пра цоў ні каў, па ве дам ляе 

Layoffs.fyі. На мі ну лым тыд ні вы твор ца тэ ле ка му ні ка-

цый на га аб ста ля ван ня Cіsco Systems Іnc. анан са ваў 

зваль нен не 350 су пра цоў ні каў, а ў па чат ку ве рас ня аб 

ска ра чэн ні шта та на 10 пра цэн таў аб вяс ці ла стры мін-

га вая кам па нія Roku Іnc. Яе штат на ка нец мі ну ла га 

го да на ліч ваў ка ля 3,6 ты ся чы ча ла век. Ся род тэх кам-

па ній, якія аб вяс ці лі аб зваль нен нях у гэ тым го дзе, — 

аме ры кан скія Amazon.com Іnc., Electronіc Arts, Palantіr 

Technologіes, Twіlіo Іnc., DocuSіgn Іnc., Salesforce Іnc., 

Zoom Vіdeo Communіcatіons, eBay, Dell Technologіes, 

PayPal Holdіngs, Іnternatіonal Busіness Machіnes, Іntel 

Corp., Mіcrosoft Corp., Alphabet Іnc., а так са ма ня мец кая 

SAP і швед ская Spotіfy Technology.

Коль касць за гі ну лых і па цяр пе лых 
пры па жа ры на вя сел лі ў Іра ку 
пе ра вы сі ла 450 ча ла век

Пра гэ та па ве да мі ла мяс цо вая ар га ні за цыя Чыр-

во на га Паў ме ся ца ў сац сет ках. Жу дас ны ін цы дэнт 

ад быў ся ў за ле вя сель ных ура чыс тас цяў у го ра дзе 

Бах ды да (так са ма вя до мым як Эль-Хам да нія або Ка-

ра кош), што ў пра він цыі Най на ва. З'я ві лі ся кад ры ўзга-

ран ня і яго на ступ стваў. Ві даць, што цал кам вы га рэ ла 

за ла, дзе пра хо дзі ла вя сел ле, аб ры ну лі ся сце ны і дах, 

а ад мэб лі за стаў ся толь кі кар кас. Па вод ле па пя рэд-

ніх да ных, пры чы най уз га ран ня ста ла вы ка ры стан не 

фе ер вер ку ў за кры тым па мяш кан ні. Па ін фар ма цыі 
ўпраў лен ня гра ма дзян скай аба ро ны, ура чыс тая за ла 

бы ла аб ста ля ва на лёг ка ўзга раль ны мі па нэ ля мі, што 

па ру ша ла пра ві лы тэх ні кі бяс пе кі. Так са ма бы лі вы-

яў ле ны па ру шэн ні ў сіс тэ мах сіг на лі за цыі і ту шэн ня 

па жа раў, якія не ад па вя да юць стан дар там бяс пе кі. 

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка ад 
імя беларускага народа і сябе асабіста ў сувязі з 
пажарам у горадзе Эль-Хамданія накіраваў спачу-
ванне Прэзідэнту Ірака Абдуле Латыфу Рашыду.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

110 ін спек та раў і спе-

цы я ліс таў Мін скай рэ-

гі я наль най мыт ні і 115 

за слу жа ных ра бот ні каў 

сіс тэ мы Мін ляс га са з усіх 

кут коў Бе ла ру сі ўчо ра з 

эк скур сі яй на ве да лі Па-

лац Не за леж нас ці. Та кія 

эк скур сіі ста лі ўжо доб-

рай тра ды цы яй. Яны заў-

сё ды пра хо дзяць у цёп-

лай ат мас фе ры, і эмо цыі 

прос та за шкаль ва юць ад 

уба ча на га і па чу та га тут.

Вя ду чы спе цы я ліст па 

ву чэб най част цы цэнт ра 

па вы шэн ня ква лі фі ка цыі ра-

бот ні каў ляс ной гас па дар кі 

Але на ПАЎ КО ЛАС з аг ра га-

рад ка Лях но ві чы ў Па ла цы 

Не за леж нас ці су стрэ ла свой 

дзень на ра джэн ня: «Я ма ры ла 

тра піць сю ды ўжо вель мі даў-

но. Ра да, што та кая ўра чыс тая 

і хва лю ю чая па дзея ад бы ла ся 

ме на ві та ў гэ ты дзень. Тут, як і 

на ле жыць са праўд на му па ла-

цу, вель мі пры го жа і па рад на! 

Ура жан ні і эмо цыі прос та за-

шкаль ва юць. У пер шую чар-

гу аба вяз ко ва рас па вя ду пра 

па лац сва ёй сям'і, сяб рам, 

бліз кім і ў са цы яль ных сет ках 

аба вяз ко ва па дзя лю ся».

Су раз моў ца пры зна ец ца, 

што на ве даць Па лац Не за-

леж нас ці ў та кі зна ка вы для 

яе дзень не ча ка ла. Па яе 

сло вах, та кая маг чы масць — 

най леп шы па да ру нак.

Тра ды цый на эк скур сія па-

чы на ец ца з са май вя лі кай 

за лы ўра чыс тых цы ры мо-

ній, дзе пра хо дзіць мност ва 

важ ных ме ра пры ем стваў. 

Пе ра хо дзя чы з за лы ў за лу, 

на вед валь ні кі не стам ля юц-

ца за хап ляц ца дзі вос ным 

убран нем. Усё гэ та дзя ку ю-

чы та лен ту на шых су ай чын-

ні каў. Пыш ныя люст ры, экс-

клю зіў ная мэб ля, кар ці ны, 

ма за і ка з пар ке ту і мност ва 

вы дат ных дэ та ляў ства ра-

юць асаб лі вую ат мас фе ру ў 

кож най за ле. Да рэ чы, уся го 

ў па ла цы 20 асноў ных за лаў, 

дзе пра хо дзяць най важ ней-

шыя ме ра пры ем ствы.

Па моч нік ляс ні ча га На ва-

 груд ска га ляс ніц тва Свят-

ла на ШО РАХ і ляс ні чы На ва-

груд ска га ляс ніц тва Дзміт-

рый ШЫН ТАР пяць дзён та-

му звя за лі свае жыц ці за кон-

ным шлю бам. Як ад зна ча юць 

ма ла дыя, на ве даць Па лац 

Не за леж нас ці — шы коў ны 

па да ру нак: «Мы ма ры лі сю ды 

пры ехаць, бо чу лі пра маш та-

бы і пры га жосць Па ла ца Не-

за леж нас ці. Нам вы паў вя лі-

кі го нар тра піць сю ды, і мы з 

ра дас цю па еха лі. Тут вель мі 

пры го жа. Лі чым, што кож на-

му трэ ба тут па бы ваць. Ад чу-

ва ец ца на цы я наль ны го нар 

за Ра дзі му, а на цы я наль ная 

сім во лі ка за ча роў вае.

Па лац Не за леж нас ці са-

праў ды стаў мес цам го на ру 

бе ла ру саў. Яго па бу да ва лі за 

30 ме ся цаў за мест 58 за пла-

на ва ных, і ён на 90 % вы ка-

на ны бе ла рус кі мі май стра мі 

з ай чын ных ма тэ ры я лаў. Што 

ха рак тэр на, у афарм лен ні 

ба га та вы ка рыс тоў ва ец ца 

на цы я наль ны ар на мент — у 

мас тац кім рос пі се сцен, сто-

ляў, у ма за і цы і ме та ле. Пер-

шых вы со кіх гас цей па лац 

пры няў у каст рыч ні ку 2013 

го да, амаль 10 га доў та му.

Ста ноч нік дрэ ва ап ра цоў-

ча га цэ ха Ра сон ска га ляс га са 

Вік тар КАМ КОЎ ад пра ца ваў у 

род ным ляс га се 35 га доў. Ён 

так са ма па дзя ліў ся ўра жан ня-

мі: «Для мя не на вед ван не Па-

ла ца Не за леж нас ці ста ла не-

ча ка нас цю. Пер шыя ўра жан ні 

яр кія. Вель мі ра ды, што мне 

вы паў та кі го нар. Пры га жосць, 

маш таб, ар хі тэк ту ра — я ні ко лі 

та ко га яшчэ не ба чыў».

Не ску піц ца на эмо цыі і 

на ступ ны су раз моў ца, ляс-

нік Чэ ры каў ска га ляс га са 

Ва сіль ПСЕЎ КІН: «У ляс ной 

гас па дар цы пра цую ўжо 33 га-

ды. На мі ну лым тыд ні, у Дзень 

ра бот ні каў ляс ной гас па дар кі, 

на ве даў Мінск і атры маў уз на-

га ро ду ад мі ніст ра. А ўжо сён-

ня я ў Па ла цы Не за леж нас ці! 

Ні ко лі ра ней тут не быў, і вось 

мне па шан ца ва ла ўба чыць на 

свае во чы. Вель мі пры го жа. 

Усе па коі і за лы, якія мы па-

гля дзе лі, за хап ля юць. Лі чу, 

што аб са лют на кож на му вар-

та тут па бы ваць».

Без умоў на, на вед ван не 

Па ла ца Не за леж нас ці за ста-

нец ца не за быў най па дзе яй, 

якая па да ры ла маг чы масць 

яшчэ раз ад чуць го нар за 

род ную Бе ла русь, за сва іх 

та ле на ві тых су ай чын ні каў.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ, 

фо та аў та ра.

На свае во чыНа свае во чы
«ГЭ ТА НАЙ ЛЕП ШЫ ПА ДА РУ НАК»

Сім вал Не за леж нас ці зноў ад чы ніў свае дзве ры для гас цей
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